

1887 годъ

Юль м<б>ся<ц>

Вторникъ 7^{го} Юля.

Еще наканунѣ т. е. въ понедѣльникъ 7^{го} Юля, мы втроемъ порѣшили ѣхать къ Савостьяновымъ чрезъ Нижній Новгородъ и по Окѣ. Поэтому еще вчера 6^{го} Юля въ понедѣльникъ я заручился согласіемъ Вице-Губернатора (Управляющаго Губерніей) на взятіе отпуска съ 8^{го} Юля на 18 дней. – Утромъ сегодня ко мнѣ приходилъ Румянцевъ и я выдалъ ему 100 рублей для уплаты кузнецу за желѣзную¹ рѣшетку² къ могилѣ Мамы, и въ полученіи этихъ денегъ взялъ съ него росписку. – Въ 11 ½ часовъ я вышелъ изъ дому въ Губ. Правленіе, и пришедши туда сейчасъ же подалъ прошеніе объ отпускѣ, истративъ для сего на марки 1 р.<.> 60 коп.<.> къ 2 ½ часамъ отпускной билетъ былъ изготовленъ и въ 3 часа дня, я былъ уже дома. Дома засталъ Фалька; онъ только что похоронилъ сестру, а потому и не былъ у Саши все время его пребыванія въ Ярославлѣ. – Фалькъ остался у насъ обѣдать; послѣ котораго я написалъ нѣсколько строкъ Рыкачевымъ извѣщая ихъ о нашей поѣздкѣ. – По окончаніи письма, я съ Сашей поѣхали на кладбище. – Тамъ застали, что рѣшотка уже установлена; она вышла очень красивою. – Воротившись домой, мы дѣятельно начали собираться въ путь; – и къ 9^{мъ} часамъ были уже готовы. – Напившись чаю³ (по причинѣ жары, пили очень много)⁴ мы послали за однимъ извозчикомъ и нагрузивъ его вещами послали съ ними кухарку Татьяну, а сами пошли на пароходъ Зевеки въ четверомъ. – За нѣсколько минутъ до нашего отхода, къ намъ пришелъ М. Ив. Хрущевъ, который и провожалъ насъ до парохода. – Пришедши на пароходъ и взявши 3 билета 1^{го} класса, мы водворились въ каюты; мнѣ досталась одиночная каюта, а Саша и Андреюшка заняли каюту съ двумя койками возлѣ моей. – Перенесши всѣ вещи въ каюты и отправивъ домой Татьяну, мы на палубѣ начали дожидаться отхода парохода; а между тѣмъ, я велѣлъ подать три бут. пива, и выпили съ наслажденіемъ по два стакана этаго напитка, по причинѣ страшной жары. Только въ 11 ½ часовъ пароходъ двинулся въ путь. – Оставшись въ троемъ, мы сейчасъ же закусили и сѣли втроемъ двухъ ципленковъ⁵, взятыхъ изъ дому. – Потомъ напились чаю, и разошлись по каютамъ уже въ 2^{мъ} часу ночи. –

Среда 8^{го} Юля

1^й день путешеств<іа> на пароходѣ Зевеки Амазонка

¹ Вместо: желѣзную – было: железную

² Вместо: рѣшетку – было начато: к

³ Далее была запятая.

⁴ Вместо фигурныхъ скобокъ была точка.

⁵ Такъ в рукописи.

Въ 4 часа утра мы прибыли въ Кострому. Жара по одиночнымъ каютамъ оказалась такую нестерпимою, что просто невозможно было спать. – Проснувшись отъ дремоты (а не сна) при приходѣ къ Костромѣ, я сейчасъ же наскоро одѣлся и вышелъ на палубу. – Вижу что и Андреюшка совершенно одѣтый, тоже вышелъ изъ своей каюты. (Саша еще спалъ). Мы съ Андреюшкой вышли въ городъ и сейчасъ же отправились въ купальни.

// л. 2

2

Купальни хотя оказались и отвратительными, но несмотря на это мы выкупались великолѣпно, и изъ купаленъ отправились въ городской садъ, - гдѣ и погуляли. Вернулись на пароходъ часу въ 6^{мѣ}; а въ 6 пароходъ двинулся далѣе. Мы застали уже Сашу проснувшимся и сейчасъ же заказали себѣ чай... – Послѣ 9^{ти} часовъ утра начали показываться изъ каютъ и прочіе пассажиры; между которыми была цѣлая семья Фальковъ Рыбинскихъ, а также и Фалькъ Костромской съ семействомъ. Съ нами ѣхала также и начальница Рыбинской Женской Гимназіи, а также и Директоръ Рыбинской Мужской Гимназіи Павелъ Павловичъ Стебловъ, съ которымъ я и познакомился. – Часу въ 10^{мѣ} мы были въ Плесь; это очень красивое мѣстечко съ хорошими постройками. Около часу дня были въ г. Кинешмѣ, гдѣ стояли очень долго по случаю выгрузки до 1 ½ тысячъ пудовъ груза. – Въ 3 часа дня двинулись далѣе и въ 7^{мѣ} были въ Юрьевцѣ Поволжскомъ. – Въ Кинешмѣ Саша и Андреюшка купались съ плотовъ, а потомъ прошли на базаръ и купили вишень, которыхъ мы и поѣли съ удовольствіемъ. – Въ Юрьевцѣ же Поволжскомъ Фалькъ взялъ позволеніе выкупаться въ купальнѣ Начальника Пристани, а потому и я съ удовольствіемъ выкупался. Но купальня была всего не болѣе 12 кв. аршинъ а въ нее помѣстились человекъ 8; такъ что были какъ сельди въ боченнкѣ⁶. – Но какъ ни было не презентабельно купанье; оно всё таки насъ освѣжило очень много. – Въ 8^{мѣ} часовъ мы двинулись изъ Юрьевца далѣе; чрезъ часъ наступили сумерки, пароходъ освѣтили электричествомъ; и мы поужинавъ пошли на вольное страданіе въ одиночныя камеры, гдѣ, по крайней мѣрѣ я не спалъ а промучился отъ жары всю ночь!

Четвергъ 9^{го} Іюля
стоянка въ Нижнемъ Новгородѣ
2^й день путешествія и отпуска.

Проснулся отъ дремоты въ 4 утра, похолодивъ по палубѣ, вошелъ опять въ свою клѣтку и не знаю какъ, заснулъ крѣпкимъ сномъ не раздѣваясь. – Въ 5^{ти} меня разбудилъ Андреюшка извѣстіемъ, что мы подходимъ къ Нижнему. – Мы всё вышли и ровно въ 5 утра пароходъ причалилъ къ пристани. Видъ съ Волги на городъ восхитительный; но Нижняя Набережная, - далеко хуже нашей Ярославской; но зато верхніе уступы горъ покрытыхъ дерномъ восхитительны! Весь свой путь отъ Ярославля, - мы думали, что оставили свои вещи на пароходѣ

⁶ Так в рукописи.

до вечера нынѣшняго дня; а потому и не спѣшили укладываться, а напротивъ велѣли подать себѣ чаю. – Какъ вдругъ капитанъ пришелъ съ сюрпризомъ, извѣстивъ чтобы мы очистили пароходъ въ теченіи получаса; такъ какъ пароходъ на весь день отчаливаетъ, для чистки трубъ на ту сторону. А потому не пивши чаю, мы поспѣшно начали увязывать чемоданы и вещи и къ 6^м часамъ вынесли свою кладъ и помѣстили временно на пристанѣ у сторожа. – Покончивъ съ этимъ мы пѣшкомъ отправились къ Окскимъ

// л. 2 об.

3

Пароходнымъ Пристанямъ. Путь по отвратительнымъ тротуарамъ Набережной былъ довольно утомителенъ; но наконецъ мы достигли Пристаней; и тамъ узнали, что пароходы ежедневно въ 11 часовъ утра отправляются въ Рязань. Такъ какъ на нынѣшнемъ пароходѣ (9^{го} Юля) ѣхать было нельзя, то мы и рѣшили пробить болѣе сутокъ въ Нижнемъ и отправиться въ путь въ пятницу 10^{го} Юля. – Тамъ же узнали мы, что въ 12 часовъ дня, мы можемъ уже перенести свои вещи и сами поселиться, такъ какъ завтра отходящій пароходъ *Удачный* прійдетъ къ этому времени къ Пристані. Узнавъ это, мы отправились обратно въ городъ; но чтобы съ успѣхомъ обозрѣть его мы наняли на цѣлый день съ 7 час. утра до 7^м вечера двухъ извозчиковъ, за баснословно дешевую цѣну 5 руб. обоимъ. – Съвѣ на нихъ мы сейчасъ же отправил<ись> чрезъ *Окскій* мостъ на ярмарку. – Тамъ всё еще пусто; но мы видѣли всѣ строенія и заѣзжали въ новый Соборъ. Отличное зданіе и особо хороша иконостасъ, весь рѣзной изъ дерева – безъ позолоты. Съ той стороны, мы отправились въ городъ прямо на Телеграфную Станцію и дали тамъ телеграмму Савостьяновымъ, что пріѣдемъ въ Шилово къ воскресенью 12^{го} къ 6^м часамъ вечера. – Затѣмъ поѣхали въ гостиницу Соболева и напились тамъ чаю. – Въ 9^м утр<а> мы двинулись навѣрхъ къ Собору. Зданіе хотя послѣдній разъ и отстроено въ 1832 году, но носитъ слѣды древности; такъ какъ въ нижней темной церкви погребены князя Нижегородскіе и Мининъ. – Изъ Собора мы поѣхали на такъ называемый откосъ, мѣстечко въ видѣ *Сада-бульвара*. Видъ на Волгу оттуда восхитительный. – Мы довольно долго тамъ гуляли и сидѣли. – За тѣмъ велѣли себя вести на лучшую улицу, Покровскую. Тамъ пошлялись по магазинамъ. Я купилъ подарокъ Адюшѣ (двѣ книги и компасикъ); и такъ какъ было уже около 12 часовъ; то велѣли везти себя на Зевекинскую Пароходную Пристань, гдѣ забравъ всѣ⁷ свои вещи двинулись на Пароходную Окскую Пристань, гдѣ и водворились на пароходѣ *Удачный*. – На семъ послѣднемъ пути насъ застигла гроза, которая впрочемъ скоро прошла; а потому заказавъ себѣ кое что приготовить къ обѣду отправились купаться. Купальни расположены около Окскаго моста и вода очень чистая. – Я выкупался и перемѣнилъ свое потное бѣлье съ большимъ наслажденіемъ. – Воротившись на пароходъ, мы пообѣдали, напились чаю, и часа въ 4 опять отправились на Покровку, гдѣ я купилъ себѣ помочи; а оттуда опять на откосъ. Воротившись домой Саша и Андреюшка пошли въ Садъ на гору, я же отправился опять купаться и воротившись домой,

⁷ Место: всѣ – было: все

расчиталъ двухъ извозчиковъ. – Не успѣлъ я водвориться на пароходѣ, какъ разразилась гроза, и полилъ ливень. – Дождь былъ громаднѣйшій, но продолжался недолго<,> съ часъ. – Послѣ дождя я вышелъ и сдѣлалъ нѣсколько шаговъ по Набережной, а потомъ опять воротился<,> къ 9 ½ вечера воротились Саша и Андреюшка и мы напившись чаю; сейчасъ же раздѣлись и къ 10 часамъ были уже въ постеляхъ, потушивъ огонь. –

// л. 3

4

Пятница 10^{го} Юля

3^й день путешествія и отпуска

Первую ночь по выѣздѣ изъ дома, я провелъ мало-мальски порядочно; потому что ночевалъ въ общей пространной каютѣ, а не въ одиночномъ заключеніи на постелѣ Зевеки. – Проснулся часовъ въ 6^{ти}. – Вскорѣ пріѣхалъ пароходъ снизу изъ Муромъ; народу было много, и въ томъ числѣ Нижегородскій Архіерей. – Вишень было еще болѣе, и на мѣстѣ въ Нижнемъ на пристанѣ продавали по 3 руб. пудъ; ожидаютъ еще дешевѣйшей цѣны. – Одинъ изъ пассажировъ мѣстный купецъ сообщилъ мнѣ, что всѣ вишни привозимыя въ Нижній, не есть Владимірскія; но изъ Горбатова, гдѣ ихъ много, сортовъ лучшихъ нежели Владимірскія. – Часамъ къ 8^{ми} проснулись Саша и Андреюшка и мы напился въ рубкѣ чаю. – Потомъ пошли сдѣлать послѣднюю прогулку по Нижнему, на Рож<д>ественскую улицу. Тамъ въ одномъ изъ Бакалейныхъ магазиновъ купили ветчины, балыка и пряниковъ; и пошли въ обратный путь. На ягодномъ Базарѣ близъ Окскаго моста купили вишень и малины. – Воротились на пароходъ въ 11; и черезъ полчаса пароходъ двинулся въ путь. Около 2^{ми} часовъ мы были въ Дуденевѣ, около 5^{ти} час. въ г. *Горбатовъ*; который стоитъ на ужасной горѣ, и весь окруженъ зеленью; въ 7 ½ часовъ вечера въ *С. Павловъ*. Село великолѣпное, въ немъ 7 каменных⁸ церквей; и большинство обывателей занимаются выдѣлкою стальныхъ и желѣзныхъ издѣлій, какъ то ножей, ножницъ и т. д. что и называется въ торговлѣ *Павловскими Издѣліями*. – На Пристані Павловска я купилъ себѣ ножницы за 45 коп. – Саша и Андреюшка, тоже купили себѣ кое что. – Станціи *Варижа* и *Сапуна* проѣхали уже въ сумеркахъ. – Весь день путешествія я просидѣлъ на балконѣ. Видъ⁹ праваго очень гористаго берега Оки живописенъ и разнообразенъ, видъ же лѣваго берега низменнаго, очень скученъ и однообразенъ, и повсюду сопровождается песками. – День путешествія прошелъ пріятно. – Въ 10^{ми} часу мы закусили и легли спать. –

Суббота 11^{го} Юля

4^й день путешествія и отпуска

Проснулся часу въ 5^{ми} передъ приходомъ парохода въ г. Муромъ; очень было непріятно то, что съ утра шелъ сильный мелкій дождь, продолжавшійся съ

⁸ В рукописи было: каменные

⁹ В рукописи было: Виды

перерывами, часовъ до 10 утра. Изъ Мурома вышли въ 6 час. утра; вслѣдъ за выходомъ проснулись Саша и Андреюшка

// л. 3 об.

5

и мы принялись за чаепитіе. – Далѣе слѣдовали Пристани: Досчатое, Ляхи<> а¹⁰ въ 1^{мь} часу мы достигли г. Елатьмы въ которомъ между прочимъ мы купили ягодъ и 10 печеныхъ яицъ. По выходѣ изъ Елатьмы, мы обѣдали; а далѣе слѣдовали Станц. *Саватьма* и *Починокъ* и наконецъ вечеромъ въ 10 часовъ мы достигли Г.¹¹ *Касимова*. Еще утромъ пройдя Елатьму я началъ писать письмо къ Рыкачевымъ, которое и окончилъ до сумерекъ и заклеилъ въ конвертъ. Прийдя въ Касимовъ, я на пристани купилъ 2 марки и наклеивъ ихъ на конвертъ, взявъ извозчика и вмѣстѣ съ Андреюшкой поѣхали въ городъ въ¹² почтовую контору¹³ гдѣ, въ ящикъ я и опустилъ письмо. Затѣмъ проѣхавши по большой улицѣ мы заѣхали въ городской Садикъ, гдѣ въ ротондѣ играла Касимовская публика въ винтъ. Намъ предложили войти въ ротонду, обѣщаясь записать насъ гостями, но я отказался, и посидѣвъ въ садикѣ, отправились на томъ же извозчикѣ на пароходъ. – Саша тоже выходилъ пѣшкомъ въ городъ, - и къ пріѣзду нашему уже возвратился. Намъ очень понравился городокъ и мы положили на утро встать часовъ въ 5, и пойти прогуляться по городу. И такъ какъ былъ уже поздній часъ (11 ½ часа), то мы закусивъ легли спать. –

Воскресенье 12^{го} Юля

5^й день путешествія и отпуска

Проснулся въ 4 утра, и подождавъ пока одѣнутся разбуженные мною Саша и Андреюшка, пошелъ вмѣстѣ съ ними въ городъ Касимовъ. – Это оказался очень красивый уѣздный городъ, много каменныхъ красивыхъ домовъ. Большой Соборъ построенный по проекту Тона, какъ говорятъ въ 1832 году. – Мы заходили въ этотъ Соборъ къ ранней обѣднѣ и постояли немного.¹⁴ Тамъ есть также и Татарская Мечеть съ невысокимъ минаретомъ но во всё<мь> другаго устройства, какъ въ Крыму. – Воротились на пароходъ къ 6^{мь} часамъ утра; а въ 7 онъ двинулся далѣе. – При Касимовѣ устроены деревянный на плашкоутахъ мостъ чрезъ р.<> Оку, часть котораго и была разведена для пропуска нашего парохода. Въ 9 утра были на пристани *Забѣлина*, въ 3 часа дня въ *Копаново*, а въ 5^{мь} вечера въ *Творинской Слободѣ*. На этой пристани мы неожиданно встрѣтились съ Ив. Констант. Савостьяновымъ; онъ ѣхалъ изъ Мильцева, въ Москву. – Онъ сообщилъ намъ, что на дняхъ видѣлъ¹⁵ Влад. Конст. въ Мильцевѣ, куда тотъ ненадолго пріѣзжалъ. Наконецъ въ 6 ½ часовъ, мы достигли до пристани *Шиловой*. – Тутъ дожидался насъ кучеръ Вл. Конст. съ письмомъ отъ Вари. – Но такъ какъ мы не могли трое съ багажемъ

¹⁰ В рукописи было: а а

¹¹ Г. вписано.

¹² Вместо: въ – было: на

¹³ Вместо: контору – было начато: станц

¹⁴ Далее было: Воротились на пароходъ въ 6 часовъ а въ 7 пр

¹⁵ Вместо: видѣлъ – было: видѣли

размѣститься въ одномъ присланномъ экипажѣ, то наняли еще за 5 руб. до самага Гавриловскаго тройку. Уложивъ вещи въ тарантасъ, мы размѣстились такъ: я и Саша въ тарантасѣ; а Андреюшка съ большею частію вещей въ кибиткѣ, и такимъ образомъ въ 7 ч. вечера мы двинулись по направленію къ Селу *Путятину*,

// л. 4

6

куда и пріѣхали¹⁶ уже при спустившихся сумеркахъ часовъ въ 10 вечера; дорога была очень попорчена шедшими дождями, такъ что мы до Путятина тащились слишкомъ 3 часа (счит. 23 версты). Тутъ напились чаю, и поужинали провизіею присланною Варей, и легли кое какъ спать, мы съ Сашей въ комнатѣ; а Андреюшка въ своей кибиткѣ. -

Понедѣльникъ 13^{го} Іюля
6^й день путешествія и отпуска
пріѣздъ въ Гавриловское

Проснувшись въ 4 часа, и напившись всѣ трое чаю, мы въ 5 ¼ часовъ двинулись окончательно тѣмъ же порядкомъ къ Гавриловскому. Дорога оказалась еще худшею; но за то къ утѣшенію нашему, погода начала совершенно разгуливаться и поправляться. На¹⁷ этотъ послѣдній переѣздъ мы тоже употребили болѣе 3^{мъ} часовъ (20 верстъ)¹⁸, и онъ какъ послѣдній длился для меня очень долго. Наконецъ около 9 час. утра показался сперва хуторъ Савостьяновыхъ, а наконецъ и Гавриловское. Около 9^{мъ} мы пріѣхали. Варя и Вл. Конст. встрѣтили насъ на крыльцѣ, и конечно свиданіе было очень радостное. Вслѣдъ за этимъ прибѣжалъ и Адюша; онъ очень хорошенькій, развитый мальчикъ, очень высокаго, по возрасту, роста; и смотритъ какъ большой. - Но впрочемъ, это со временемъ пройдетъ. Сейчасъ же напились чаю, и пошли гулять въ садъ. - Я не бывши въ Гавриловскомъ, лѣтомъ, - нашелъ это мѣстечко очень красивымъ. - Мы погуляли, потомъ умылись и переодѣлись и завтракали. Послѣ завтрака опять гуляли, и наконецъ сѣли винтить въ четверомъ<> я, Вл. Конст.<> Саша, и Андреюшка; по 1/500 коп. Въ 8^{мъ} часу обѣдали въ Липовой Аллеѣ, потомъ пошли гулять на большую дорогу, а пришедши, сѣли продолжить игру, напились чаю и уже въ 12^{мъ} часу ночи разошлись по спальнямъ, я раздѣлся и сейчасъ же заснулъ какъ убитый. - Вечеромъ изъ Гавриловс<ка> посылали въ Шацкъ, и я написалъ письмо сестрѣ Вѣрѣ Михайлов. Ивановой, предупреждая ее о моемъ пріѣздѣ въ Даровое. - Не знаю дойдетъ ли до нее это письмо.

Вторникъ 14^{го} Іюля
7^й день путешествія и отпуска
пребываніе въ Гавриловскомъ.

Весь день прошелъ въ гуляньѣ, ѣдѣ и игрѣ въ вин<т> въ 4^{мъ} (я, Влад. Конст.<> Саша и Андреюшка) выдающагося, ничего не случилось. Въ Гавриловскомъ,

¹⁶ куда и пріѣхали *вписано*.

¹⁷ На *вписано*.

¹⁸ (20 верстъ) *вписано*.

лѣтомъ очень пріятно. Вечеромъ сидѣли за картами на террасѣ до 11 ½ час. вечера, а потомъ разошлись по спальнямъ. -

Среда 15^{го} Іюля.
пребываніе въ Гавриловск<омъ>
8^й день отпуска.

Это былъ день именинъ Влад. Констант. Встали по обыкновенію въ 9^{мѣ} часу (я конечно гораздо ранѣе) поздравили именинника. – Еще наканунѣ сдѣлано было распоряженіе о приглашеніи двухъ гостей, для настоящаго винта а именно Зубкова, и еще какого то Мироваго Судью изъ Шацка. – Утро провели гуляя¹⁹ и за картами, въ 2 часа позавтракали въ саду на открытомъ воздухѣ. Только въ 7^{мѣ} часу пріѣхали гости Зубковъ и Д^{ръ} Лимбергъ. (Миров. Судья не пріѣхалъ). Обѣдъ былъ параднѣе обыкновеннаго, хотя и всегда онъ отличенъ<,> хорошъ (поварской). – Послѣ обѣда часу уже въ 9^{мѣ} сѣли винтить: я, Влад. Конс.<,> Саша и Зубковъ по²⁰

// л. 4 об.

7

^{1/60} коп. Съиграли²¹ 6 роб<б>еровъ; первыя три Саша всѣ выигралъ, а послѣднія три проигралъ и остался въ проигрышѣ болѣе 4 рублей; такъ что я несмотря на свой выигрышъ приплатилъ 1 р.<,> 15 коп. – Еще наканунѣ, было рѣшено что Саша выѣзжаетъ 16^{го} въ четвергъ, для чего и былъ договоренъ ямщикъ изъ Дудкина, для доставленія Саши въ Шилово, и ямщикъ этотъ обязанъ былъ пріѣхать въ Гавриловское въ 6^{мѣ} часовъ утра 16^{го} въ четвергъ; а потому по отъѣздѣ Зубкова (Лимбергъ уѣхалъ ранѣе) въ 12 часовъ ночи, всѣ разошлись по спальнямъ, чтобы встать всѣмъ въ 5 час. утра; такъ какъ и Влад. Конст. долженъ былъ выѣзжать въ Шацкъ на засѣданіе въ Мировомъ Съѣздѣ. Вещи Сашины были уже уложены и запакованы въ особомъ ящикѣ вмѣстѣ съ тремя банками варенья, которыя Варя ассигновала братьямъ въ П<етер>бургъ. – Такимъ образомъ мы всѣ легли изготовивши все къ отъѣзду Саши, и Влад. Конст. въ Шацкъ. -

Четвергъ 16^{го} Іюля
пребываніе въ Гавриловскомъ.
9^й день отпуска

Какъ и предположено было всѣ встали въ 5-6 часовъ утра, но ямщика еще не было, тогда распорядились послать кучера, верхомъ²² въ Дудкино, для торопленія ямщика. – До 8^{мѣ} часовъ утра не было никакого извѣстія и Варя очень волновалась ожиданіемъ, зная что и Вл. Конст. пора уже ѣхать. – Наконецъ въ 8 утра возвратился кучеръ, и сообщилъ, что ямщикъ раздумалъ ѣхать и не пріѣдетъ. – Что было дѣлать?! – Предлагали Сашѣ ѣхать вмѣстѣ съ В. К. въ Шацкъ и оттуда по Ж. Д. на Москву и Ярославль, но Саша подумавши рѣшился лучше остаться еще на день съ тѣмъ чтобы въ Пятницу на лошадахъ Влад. Конст. доѣхать

¹⁹ В рукописи было: за гуляя

²⁰ В рукописи было: по по

²¹ В рукописи было: Съиграли

²² Так в рукописи.

до Путятина, а ежели тамъ не найдется лошадей, - то и до Шилова. – На томъ и рѣшили; и Влад. Конст. собрался ѣхать въ Шацкъ. Видя такое затрудненіе въ лошадяхъ, я просилъ Влад. Констант. нанять лошадей съ приличнымъ тарантасомъ на воскресеніе для отвозки меня и Андреюшки²³ въ Шилово, съ тѣмъ чтобы ямщикъ пріѣхалъ въ Гавриловское изъ Шацка наканунѣ т. е. въ субботу вечеромъ; - что Влад. Конст. и обѣщался исполнить. - По отъѣздѣ въ Шацкъ Влад. Констант.<.;>; - я предложилъ всему обществу пойти пѣшкомъ въ село Подъсакново въ церковь, съ тѣмъ чтобы отслужить панихиду по Мамѣ. – Такъ какъ въ этотъ день совершилась 37 лѣтняя годовщина нашего брака съ покойной Мамой. – Все утро мнѣ было очень грустно, отъ различныхъ пріятныхъ воспоминаній прежняго... давно прожитаго! И вотъ мы всѣ т. е. я, Варя, Саша, Андреюшка, Адя и его няня, пошли въ Подъсакново, тамъ розыскали Священника и попросили его отслужить панихиду, что онъ и исполнилъ очень хорошо и внимательно. - Церковь очень маленькая и Варя показала мнѣ мѣсто, гдѣ Мама стояла посѣщая въ свои пріѣзды эту церковь. – Я горячо помолился и горько и много плакалъ, что меня облегчило. Воротились домой, тѣмъ же путемъ къ 11 часамъ утра. Все утро и весь день прошли въ гуляньѣ²⁴ и отдыхѣ<,> а къ вечеру въ ожиданіи пріѣзда Влад. Конст. – Обѣдали въ 8 часовъ вечера; а въ 10 пріѣхалъ Влад. Конст. Онъ сообщилъ мнѣ, что нанялъ ямщика для насъ за 9 рублей, и что онъ пріѣдетъ въ Субботу вечеромъ. Послѣ чаю, мы сыграли три роб<б>ера въ винтъ и въ виду завтрашняго вставанія ранняго т. е. въ 6^{мѣ} часу, для отправления Саши, по окончаніи игры и легкой закуски разошлись по спальнямъ.

// л. 5

8

Пятница 17^{го} Іюля
пребываніе въ Гавриловск.
отъѣздъ Саши. –
10^я день отпуска. -

Всѣ встали²⁵, какъ и предполагалось въ 6^{мѣ} часовъ утра; послѣ ранняго чаю, Саша окончательно собрался (наканунѣ я ему далъ 50 руб.<.><,> лошади подѣхали ко крыльцу, и въ 7^{мѣ} часовъ утра онъ уѣхалъ по направленію къ Путятину. Онъ поѣдетъ тѣмъ же путемъ черезъ Нижній Новгородъ и во вторникъ утромъ предполагалъ быть въ Ярославлѣ; тамъ проведетъ цѣлый день, возьметъ свои остальные вещи и въ тотъ же день т. е. во вторникъ вечеромъ двинется на Рыбинскъ, и въ П<етер>бургъ будетъ въ четвергъ. – По отъѣздѣ Саши, всё утро было проведено обыкновеннымъ порядкомъ; въ 1 часъ дня завтракали<,> а въ 7 вечера обѣдали. Во время обѣда вернулся кучеръ Петръ и привезъ записку отъ Саши изъ Путятина; онъ пріѣхалъ туда въ 10 ½ утра; и тамъ нанявъ тройку до

²³ В рукописи было: Андреюшку

²⁴ В рукописи ошибочно: гулянье

²⁵ Вместо: встали – было: взтали

Шилова за 3 рубля двинулся туда въ 12^{мь} часу; слѣдовательно будетъ на мѣстѣ во время. Между завтракомъ и обѣдомъ и послѣ обѣда играли въ винтъ вчетверомъ съ Варей;²⁶ передъ обѣдомъ я началъ писать письмо къ Рыкачевымъ, которое и довелъ до половины. – День заключень былъ въ 11 часовъ вечера, когда мы разошлись по спальнямъ. -

Суббота 18^{го} Юля
пребываніе въ Гавриловскомъ
11^й день отпуска

Утромъ всталъ позже обыкновеннаго, почти въ 8 час. утра. Въ столовой былъ уже заготовленъ чай; но хозяева проснулись только въ 10^{мь} часу. – День проведенъ былъ обычнымъ порядкомъ. – Утромъ Влад. Конст. ходилъ на работы, въ поляхъ начали жать рожь. Послѣ завтрака, мы по обычаю прошлыхъ дней сѣли винтитъ, я съ Андреюшкой и Влад. Конст. съ Варей *partie fixe*. - Намъ съ Андреюшкой повезло, и мы почти всѣ роб<б>еры выигрывали, такъ что несмотря на ничтожную сумму игры $\frac{1}{500}$, - Влад. Конст. и Варя вдвоемъ проиграли намъ болѣе 1 руб. сереб. - Въ послѣднее время игры Влад. Конст. видимо хотѣлъ отыграться, но еще болѣе проигрывалъ, такъ что проигрышъ достигалъ до 1 р.<> 50 коп. – Видя что онъ затрудняется, по окончаніи игры уплатою этой ничтожной суммы, я въ Саду далъ Варѣ въ подарокъ для Адюши²⁷ 15 рублей. – Видимо что у нихъ въ домѣ нѣтъ ни копѣйки! Не знаю какъ они устроятъ свои дѣла!!! Игра кончилась въ 11 час. вечера, и мы въ виду завтрашняго отъѣзда сейчасъ же разошлись по спальнямъ, и вскорѣ уснули. – Выигрыша мы не получили, да и хорошо сдѣлалъ Влад. Констант. что не упоминалъ объ этомъ. Вечеромъ какъ обѣщался пріѣхалъ ямщикъ изъ Шацка, чтобы вестъ насъ завтра въ Шилово. -

Воскресенье 19^{го} Юля
отъѣздъ изъ Гавриловск.
12 день отпуска²⁸

Проснувшись въ 5 часовъ, мы съ Андреюшкой окончательно уложили чемоданы, и напившись чаю²⁹ простились съ Савостьяновыми и выѣхали отъ нихъ въ 7 ½ часовъ утра. Но такъ какъ ямщикъ оказался никогда не бывалый въ этой мѣстности, и не знавшій дороги а притомъ мямля, то мы не доѣхавши до хутора заплутались. - Это побудило меня³⁰ велѣть вернуться, и къ 8^{мь} утра мы были опять въ Гавриловскомъ; тутъ я попросилъ

// л. 5 об.

9

Влад. Конст. дать намъ въ провожатые до самага Шилова кучера Петра; что онъ и исполнилъ. Вторично простившись, мы выѣхали окончательно въ 8 ¼ утра, и зная

²⁶ Далее было: и день зак

²⁷ В рукописи было: для Адюшѣ

²⁸ Строкой ниже было начато: Проснувши

²⁹ Далее было: вы

³⁰ Далее было: воз

уже дорогу и не плулая около 11 час. утра были въ Путятинѣ. Тутъ ямщикъ покормилъ лошадей часа два съ лишкомъ и около половины 2^{го} часа пополудни мы двинулись далѣе. Дорога значительно поправилаь противу того, какъ мы недѣлю тому назадъ ѣхали въ Гавриловское. Въ 4 часа мы были въ Шиловѣ. – Подѣхавъ къ пристани на Окѣ, мы перенесли туда свои вещи и я расплатившись съ ямщикомъ, отпустивъ вмѣстѣ съ этимъ и кучера Петра, написалъ с нимъ небольшую записочку Савостьяновымъ. На пристани намъ пришлось дожидаться слишкомъ три часа, и это было скучно. – Андреюшка въ это время искупался въ Окѣ, я же не рѣшился купаться въ открытой рѣкѣ. – Наконецъ въ 7 ½ час. вечера показался пароходъ, тотъ же самый *Удачный*, на которомъ мы недѣлю тому назадъ прѣехали въ Шилово. – Перенеся свой багажъ, мы водворились на пароходѣ, какъ на старомъ знакомомъ мѣстѣ. Въ 8 пароходъ отчалилъ отъ пристани по направленію къ Рязани. Мы посидѣли на палубѣ часовъ до 10, а потомъ поужинавши щами легли спать. – Пассажировъ было человекъ 5^{ых}, но они насъ не стѣснили. -

Понедѣльникъ 20^{го} Іюля

13^й день отпуска

Проснулся около 5^{ми} утра, оттого, что пароходъ много свистѣлъ и наконецъ остановился. Это оказалось, что мы подѣхали къ мосту, который нужно было развести для прохода парохода. Мостъ этотъ отстоитъ отъ Рязани въ верстахъ 30^{ми}. – Послѣ этого пробужденія, я уже не ложился спать и всё время сидѣлъ на балконѣ. Около 7^{ми} часовъ показалась Рязань; но такъ какъ р. Ока въ этомъ мѣстѣ слишкомъ извилиста, то мы созерцали Рязань долгое время не подѣзжая къ ней.³¹ - Я разбудилъ Андреюшку, и мы собравши вещи стали дожидаться прибытія – въ Рязань, что и послѣдовало около 8 час. утра. Взявши свои вещи мы сѣли на извозчика и отправились въ вокзалъ Ж. Д. Тамъ узнали что первый поѣздъ³², на которомъ можно остановиться въ Луховицахъ, отходитъ изъ Рязани въ 11 ½ час. утра. Оставивъ въ вокзалѣ свои вещи, мы съ Андреюшкой на томъ же извозникѣ, (котораго договорили до 11 часовъ за 1 р.<.> 75 коп.) отправились купаться. Купальни расположены близъ центра города, но не на рѣкѣ Окѣ, а на рѣкѣ *Трубежь* и я въ 1^{ми} разъ окунулся въ водахъ этой рѣчки. Выкупались мы отлично и прямо изъ купальни поѣхали въ Лавки, гдѣ кое что купили, а потомъ въ Гостинницу, чтобы напиться чаю. Напившись чаю, мы поѣздили еще по городу и къ 10 ½ часамъ были опять въ вокзалѣ Ж. Д. – Тутъ я окончилъ письмо къ

// л. 6

10

Рыкачевымъ, и запѣчатавъ его въ конвертъ опустилъ въ ящикъ. – Въ 11 ½ часовъ мы сѣли въ вагонъ, взявши билеты 2^{го} класса, прямо чрезъ Луховицы въ Зарайскъ. – Перегонъ съ Луховицъ всего 57 верстъ, мы совершили въ 2 часа и половина 2^{го} были въ Луховицахъ, гдѣ должны были ожидать три часа до отхода

³¹ Вместо точки была запятая.

³² Вместо: поѣздъ – было: пароходъ

поѣзда въ Зарайскѣ. – Ожиданіе было томительное; тѣмъ болѣе что въ Луховицахъ нѣтъ большаго буфета т<.> е. кухни, и ничего нельзя было поѣсть горячаго. – Въ Луховицахъ мы разговорились съ однимъ Священникомъ, который тоже ожидалъ поѣзда въ Зарайскѣ. – Онъ оказался Зарайскимъ и сообщилъ что знаетъ сестру Вѣру Михайловну. – Онъ же сообщилъ намъ какъ и у кого найти и нанять лошадей отъ Зарайска до Дароваго. – Въ Луховицахъ же мы встрѣтили одного помѣщика по фамиліи Мартыновъ³³. – Онъ женатъ на внучкѣ Еропкина, прежняго сосѣда моихъ родителей и владѣеть частію ихъ имѣнія Шистово. – Наконецъ ожиданія наши кончились и мы сѣли въ подѣхавшій вагонъ. – Этотъ перегонъ въ 26 верстъ мы ѣхали съ небольшимъ одинъ часъ и въ 6 часовъ вечера были въ Зарайскѣ. – Тутъ же въ вокзалѣ мы наняли тройку, у того содержателя котораго совѣтывалъ Священникъ, и переложивши вещи сперва въ крытую телѣжку поѣхали въ городъ гдѣ во дворѣ содержателя переложили тройку въ приличный тарантасъ и въ 6 ½ часовъ двинулись по направленію въ Даровое. – Все 10^{ми} верстное пространство до поворота въ Даровое, мы проѣхали съ небольшимъ въ часъ; я припоминалъ<.> но иногда смутно тѣ мѣста и тотъ путь по которому, такъ часто ходилъ пѣшкомъ въ дѣтствѣ! – Но наконецъ вотъ и поворотъ. – Съ этаго поворота сейчасъ же открылось нашимъ глазамъ Даровое, окруженное вѣковой Липовою рощею. Проѣхавъ Иваново озеро (простой небольшой прудъ) мы подѣхали миновавъ перекрестокъ, къ самой деревнѣ, и я невольно перекрестился, при видѣ той мѣстности въ которой провелъ дѣтство. На дорогѣ встрѣтила насъ сестра Вѣра Михайловна, которая окруженная 4^{ми} собаками шла намъ навстрѣчу. – Оказалось что мое письмо изъ Гавриловскаго она получила только часъ тому назадъ, и стала поджидать насъ. – Мы сейчасъ же встали изъ тарантаса и горячо поздоровались съ сестрою. – Оказалось что Вѣра Мих. была одна дома, всѣ домашнія т. е. три дочери и гостящій у нихъ племянникъ Николай Константиновичъ Ивановъ (сынъ Константина Павлов. Иванова), поѣхали гулять за 2-3 версты по р<.> Осетръ. – Въѣхавъ въ усадьбу, мы не заходя въ домъ (который какъ вновь построенный былъ мнѣ вовсе не знакомъ и не интересенъ), сѣли въ Липовой рощѣ, и сидѣли тамъ до глубокихъ сумерекъ, когда

// л. 6 об.

11

изготовили самоваръ, и пригласили насъ пить чай на террасѣ дома. – Вѣра Михайловна сообщила мнѣ подробныя свѣдѣнія о своемъ семействѣ, которое хотя и было мнѣ извѣстно, но не въ подробности. Вотъ эти свѣдѣнія о ея дѣтяхъ: 1) *Софья Александровна* въ замужествѣ за *Хмыровымъ* учителемъ въ Смоленской Губерніи. 2^е) *Марья Александровна*; живетъ постоянно въ Москвѣ, до сихъ поръ дѣвица, она отличная пьянистка³⁴ и даетъ уроки въ Москвѣ получая въ годъ до 2^{хъ} тысячъ и болѣе. 3^е) *Александръ Александровичъ* Инженеръ служить въ Кременчугѣ. 4) *Юлія Александровна* старая дѣвица, постоянно живетъ съ матерью и занимается полевымъ хозяйствомъ. 5^е) *Викторъ Александровичъ* Инженеръ

³³ В рукописи было: Мартынова

³⁴ Так в рукописи.

Пут. Сооб. служить въ Ростовѣ на Дону. 6) *Алексѣй Александровичъ* окончивъ курсъ въ Техническомъ училищѣ³⁵ и хотя не Инженеръ но служить при Ж. Д. получая хорошее содержаніе. 7) *Владиміръ Александровичъ* подпоручикъ военной службы. - 8) *Нина Александровна* въ замужествѣ за сыномъ Моногаровскаго священника *Проферансовымъ*<.> Мужъ ея Проферансовъ служить секретаремъ Думы въ уѣздномъ городѣ Рязанской Губерніи. 9^е *Ольга Александровна*; дѣвица еще молодая окончила курсъ Гимназіи и постоянно живетъ съ матерью, хозяйничая по дому, - т<.> е<.> завѣдуетъ столомъ и прочимъ домашнимъ хозяйствомъ и наконецъ 10^е) *Наталья Александровна*, самая младшая, дѣвушка лѣтъ 20 съ небольшимъ окончила курсъ въ Классической Московской Женской Гимназіи и второй годъ, живетъ учительницей у помѣщика Симбирской Губерніи и получаетъ за это 900 руб. въ годъ. – Настоящее время она гоститъ у Матери, но вскорѣ ѣдетъ къ своимъ помѣщикамъ въ Симбирскую Губернію. – За разговоромъ этихъ подробностей мы провели весь чай, который окончили во 2^{мѣ} часу ночи; а такъ какъ дочери сестры еще не возвращались съ прогулки, то мы уставшіе съ дороги, отправились на ночлегъ въ отведенное намъ помѣщеніе въ деревянномъ флигелѣ, устроенномъ для гостей пріѣзжающихъ лѣтомъ. – Водворившись въ этомъ флигелѣ, мы раздѣлись и легши спать уснули какъ убитые. -

Вторникъ 21^{го} Іюля

14^й день отпуска.

Пребываніе въ Даровомъ

Проснувшись въ³⁶ 6^{мѣ} часу утра, я одѣлся и сейчасъ же пошелъ гулять. – Общая фізіономія всей мѣстности, т. е<.> построекъ совершенно измѣнилась въ 50 лѣтъ въ которые я не былъ въ Даровомъ. – Не измѣнилась только Липовая роща. Эта роща положительно краса всего имѣнія! Въ особенности грандіозные нѣсколько липъ стоящихъ при домѣ на курганахъ. Еще въ мое дѣтство они считались вѣковыми, столѣтними. – Теперь же очень величественны! Діаметръ нѣкоторыхъ изъ нихъ при землѣ превышаетъ 20 вершковъ! - Я обошелъ всю рощу, былъ въ саду, въ рощѣ называемой Брыково, и доходилъ до бывшаго пруда, который увы, теперь уже не существуетъ. – Вернулся домой въ 9 часовъ, и напились чаю вдвоемъ съ Вѣрой Михайловной. Молодежь еще спала послѣ вчерашней прогулки. - Вскорѣ проснулся Андреюшка, и мы пошли съ нимъ

// л. 7

12

по улицѣ деревни. – Деревня вовсе измѣнилась, дома всѣ не прежніе<,> а болѣе поздней постройки, хотя уже и обветшали³⁷. – На деревнѣ я нашелъ нѣсколько стариковъ меня помнящихъ: а именно кормилицу сестры Алекс. Мих. – Алену, и ея деверя Егора Макарова (сына Савина Макарова - старосты); и брата Арины Архипьевны Илью Архипова. – Всѣ эти личности гораздо старше меня; но

³⁵ В рукописи ошибочно: училище

³⁶ Вместо: въ – было: по

³⁷ В рукописи ошибочно: обветшали

выглядываютъ гораздо моложе меня. – Воротившись съ прогулки я познакомился со всѣми обитателями Даровой³⁸: а именно съ Юліей Алекс.<> Ольгой Алекс. и Натальей Алекс.<.> а также и съ племянникомъ Вѣры Михайловны<,> Конст. Ивановымъ. – Живетъ у нихъ также мальчикъ 9 лѣтъ Митя приемышь Александра Александровича, котораго онъ хочетъ усыновить (и который не знаетъ что онъ не сынъ<,> а приемышь). Остальное время дня мы пробыли все въ Липовой рощѣ, такъ что въ домикъ мы почти и не входили. – Вечеромъ явилась кормилица Алена и принесла мнѣ на поклонъ подарокъ меду сытоваго; я въ свою очередь отдалъ ей деньгами (далъ 70 коп.<.>). – Въ сумерки мы собрались въ Черемошню. Пришедши туда я разыскалъ Михайлу Чивосова (бывшаго у меня въ Елисаветградѣ³⁹ почти годъ, и бывшаго на моей свадьбѣ; слѣд. онъ зналъ и Маму!<.>) Съ нимъ я очень радъ былъ встрѣтиться и велѣлъ на завтра придти въ Даровое. – На возвратномъ пути въ Даровое насъ встрѣтили сосѣдка Вѣры Мих. (за Черемошной) Мельгунова съ дочкою. – Вѣра Мих. пригласила ее въ Даровое, и пришедъ туда, мы пили вечерній чай. По уѣздѣ гости мы разошлись по своимъ помѣщеніямъ, такъ какъ былъ уже 2^й часъ ночи, и сейчасъ же легли спать.

Среда 22^{го} Іюля
пребываніе въ Даровомъ
15^й день отпуска

Проснувшись утромъ, я какъ и вчера много гулялъ. – Въ 9 утра проснулась Вѣра Михайлов. и мы напились съ нею чаю, къ которому подошелъ и Андреюшка. – Во время чая пришелъ изъ Черемошни Михаилъ, и принесъ мнѣ на поклонъ курицу и 15 яицъ; я отдалъ его деньгами (1 руб.). – По уходѣ его мы въ троюмъ съ Вѣрой Михайлов.; по заранѣ условленному предположенію отправились пѣшкомъ въ Село Моногарово. – Пришедъ туда, по столь знакомой мнѣ дорогѣ, мы вытребовали Священника (свата Вѣры Мих.), и отслужили панихиду сперва въ Церквѣ, а потомъ и на могилѣ отца. – Отецъ похороненъ въ церковной оградѣ; на могилѣ его лежитъ камень безъ всякой надписи и могила окружена деревянною рѣшеткою, довольно ветхою⁴⁰. – Нужно будетъ озаботиться возобновить ограду. Церковь все въ томъ же видѣ, какъ и прежде; она для села очень хороша и велика, и красива. – Вернувшись домой къ 11 ч. утра мы были встрѣчены домашними, – съ поздравленіями. Оказалось, что это день рожденія сестры Вѣры Михайловны (22 Іюля въ день Маріи Магдалины). – Конечно и я съ Андреюшкой поздравили рожденницу. – За тѣмъ весь день прошелъ въ гуляньѣ, ѣдѣ и лакомствѣ вишнями прямо съ деревьевъ, которыхъ въ саду очень много. – Вечеромъ въ сумерки мы пошли гулять на жнитво, и прогуляли часовъ до 10 вечера. Вернувшись домой

// л. 7 об.

³⁸ *Вместо: Даровой – было: даровой*

³⁹ *Далее было: болѣе года*

⁴⁰ *В рукописи ошибочно: вѣтхою*

застали гостей Шистовскихъ барышень; которыя пришли поздравить В. Мих.; пили съ нами вечерній чай и шоколадъ, и просидѣли почти до 2^{мб} часовъ ночи. – Вообще въ Даровомъ поздно ложатся⁴¹ спать и поздно просыпаются; – не по деревенски! По уходѣ гостей, которыхъ провожала вся молодежь и Андреюшка тоже, я сейчасъ же ушелъ въ свое помѣщеніе и легъ спать. –

Четвергъ 23^{го} Іюля
отъѣздъ изъ Дароваго
16^й день отпуска.

Утро проведено также какъ и въ предшествующіе дни. Завтракаютъ въ Даровомъ въ 2 часа дня, а обѣдаютъ въ 8^{мб} вечера. – Еще наканунѣ было рѣшено, что мы выѣдемъ изъ Дароваго нынче въ четвергъ вечеромъ. – Съ нами вмѣстѣ хотѣли выѣзжать и Наташа къ своимъ Симбирскимъ помѣщикамъ и Оля для свезенія къ Хмыровымъ, а также и племянникъ Вѣры Мих. – Ивановъ. – Но оказалось, что у нихъ не совсѣмъ изготовлены вещи т. е. <.> бѣлье, а потому они и отложили свою поѣзду до Пятницы. – Мы же съ Андреюшкой рѣшили не отступать и выѣзжать нынче въ Четвергъ; и потому послѣ обѣда я попросилъ лошадей. – Намъ запрягли линейку парой лошадей, уложили вещи; и мы распрощались съ Вѣрой Михайловной, со всѣми домашними и Даровымъ и въ 8 ½ часовъ вечера покинули Даровое, при ступѣвшихъ сумеркахъ⁴² и грозовой тучѣ, которая впрочемъ прошла мимо. – Въ 10 часовъ вечера мы были въ Зарайскѣ, и тамъ должны были дожидать отхода⁴³ поѣзда до 1 ½ часа ночи. –

Пятница 24^{го} Іюля
17^й день отпуска

Въ 1 ½ часа утра, или лучше сказать ночи мы сѣли въ вагонъ, и сейчасъ же заснули. Переѣздъ до Луховицъ продолжался съ небольшимъ часъ, и насъ разбудили когда поѣздъ остановился въ Луховицахъ. – Вставши и перенесши свои вещи (большія⁴⁴ корзины были сданы въ багажъ прямо до Москвы) на Луховицкій⁴⁵ вокзалъ, я сейчасъ же обратился къ⁴⁶ ящику, гдѣ помѣщаются письма адресованныя – до востребованія; и нашелъ таковое на свое имя отъ Саши. (При поѣздкѣ въ Даровое, я въ Луховицахъ нашелъ письмо на мое имя отъ Корзленскаго). – Сейчасъ же я вытребовалъ письмо и прочелъ его съ большимъ удовольствіемъ. Онъ благополучно достигъ Ярославля во вторникъ (21^{го} Іюля) утромъ и вечеромъ выѣхалъ въ Петербургъ. – Изъ письма этаго я узналъ, что въ Ярославлѣ всё благополучно, и что новый Губернаторъ еще не пріѣзжалъ и неизвѣстно когда пріѣдетъ. – Прочитавъ письмо мы съ Андрюшей напились чаю и должны были дожидаться до 5 часовъ утра прибытія поѣзда изъ Рязани, который повезетъ насъ въ Москву. – Наконецъ настало и это время и мы усѣвшись въ

⁴¹ В рукописи было: ложатся.

⁴² Так в рукописи.

⁴³ отхода вписано.

⁴⁴ Вместо: большія – было: большіе

⁴⁵ В рукописи было: Лоховицкій

⁴⁶ Далее было начато: я

вагонъ сейчасъ же заснули; но я спать не болѣе часу и проснувшись не смыкалъ глазъ до самой Москвы, куда и прибыли благополучно въ 9 ¼ утра. – Перенесши⁴⁷ свои вещи и багажъ на вокзалъ Ярославской Желѣзной дороги, умывшись и переодѣвшись въ вокзалѣ, - мы взяли извозчика и поѣхали къ сестрѣ Варварѣ Михайловнѣ. Ее застали дома. Она привѣтливо приняла насъ, напоила чаемъ и приготовила яиць въ смятку, которыми мы и позавтракали; - въ 12^{мѣ} часу мы распростились съ Варварой

// л. 8

14

Михайловной, и помощію адреснаго стола отыскали квартиру Алекс. Семен. Шмакова. – Тамъ узнали, что оба Шмаковы мужъ и жена еще за границей, а Аф. Ив. въ Кіевѣ. Изъ квартиры Шмакова мы двинулись пѣшкомъ по бульварамъ, а потомъ по Тверской. На Тверской въ одномъ Магазинѣ готоваго платья я купилъ Андреюшкѣ брюки изъ очень хорошей матеріи за 13 руб. – Потомъ мы двинулись пѣшкомъ же въ Большой трапезный трактиръ, гдѣ и пообѣдали лѣнливими щами, которыхъ мы давно не ѣли; тамъ просидѣли на балконѣ часовъ до 4^{хъ} дня и напились чаю. – Потомъ вышли, походили по Александровскому Саду и прошли въ Пассажи и на Кузнецкій мостъ; гдѣ погулявши взяли извозчика и направились въ вокзалъ. – Въ 7 ½ часовъ мы взяли билетъ до Ярославля, а около 8^{мѣ} вечера сѣли въ вагоны, а въ 8 ¼ нашъ поѣздъ двинулся; и мы сейчасъ же легли спать, благо въ распоряженіи нашемъ было по цѣлой скамейкѣ. – При выѣздѣ изъ Москвы пошелъ сильный дождь<,> который и шелъ всю ночь. –

Суббота 25^{го} Юля
пріѣздъ въ Ярославль
18^й и послѣдній день отпуска.

Спать я всю ночь крѣпко и спокойно и проснул<я> проѣхавши Ростовъ и Макаровскую Станцію, т. е.<> передъ послѣдней станціей; ровно въ 7 час. 10 минутъ поѣздъ нашъ остановился въ Ярославскомъ вокзалѣ. – Дождь лилъ сильный; мы получивъ свой багажъ, взяли извозчика и къ 8^{мѣ} утра были дома заставъ всё благополучнымъ. – Между письмами полученными въ мое отсутствіе мы нашли письмо отъ Саши изъ Рыбинска отъ Среды 22^{го} Юля. – Оказалось, что его преслѣдовали въ⁴⁸ путешествіи изъ Ярославля въ Рыбинскъ – неудачи. – Главная та, что онъ на Ярославской Пристані позабылъ свой сакъ-воляжъ съ нужными книгами и вещами. - Хватившись его еще до Норскаго, онъ просилъ ѣхавшаго съ нимъ Окерблома, добыть этотъ сакъ-воляжъ изъ пристани и переслать ко мнѣ на квартиру; и меня просилъ переслать все вмѣстимое въ сакъ-воляжѣ, особою посылкою къ нему въ П<етер>бургъ. – Такъ какъ сакъ->воляжа еще не приносили отъ Окерблома; то напившись чаю Андреюшка сейчасъ же пошелъ къ Окерблому. – Черезъ часъ онъ возвратился и принесъ сакъ-воляжъ. – Мы выбрали

⁴⁷ *Вместо:* перенесши – *было:* перевезши

⁴⁸ *Далее было:* въ

всё вмѣстимое, и кромѣ чернаго бѣлья, упаковали въ особую посылку, котору<ю> Андреюшка и отнесъ на почту нынче же въ субботу; а я написалъ при этомъ и небольшое письмо къ Сашѣ. – Такъ какъ день этотъ считался еще моимъ отпускомъ, и такъ какъ я очень усталъ, то и не пошелъ на службу, отложивъ вступленіе въ должность до понедѣльника 27^{го}. Въ 3 часа мы пообѣдали и я легъ спать и проспалъ до 8^{го} часу вечера. – Проснувшись пили чай, во время котораго пришелъ Окербломъ, а вслѣдъ за нимъ и Корзленскій. – Послѣ чаю я предложилъ поиграть въ карты и мы втроемъ съиграли пульту преферанса отъ 350. – Я остался въ выигрышѣ 4 р.<.> 70 коп. (играли по ¼ к.); получилъ 2 р.<.> 50; а 2 р.<.> 20 остались за Окербломомъ. – По окончаніи игры гости закусили и ушли по домамъ, а я легъ спать около 2^{хъ} часовъ ночи. Весь день шелъ сильный дождь. –

// л. 8 об.

15

Воскресен<ье> 26^{го} Юля Налита вишневая наливка

Проснувшись въ 7 утра, я хотѣлъ было ѣхать на кладбище; - но шелъ сильный дождь, который съ прерывами и продолжался весь почти день. А потому я посѣщеніе кладбища отложилъ до болѣе благоприятной погоды. – Послѣ чаю, часовъ въ 9 я пошелъ въ городъ сперва въ Цирульню, гдѣ и остригся, а потомъ на базаръ. – На базарѣ кромѣ провизіи я купилъ два рѣшета Владимірскихъ вишенъ на наливку<,> всего 48 фунтовъ заплативъ за все 4 р.<.> 50 коп. – Возвратившись домой, я вскорѣ получилъ почту, которая принесла мнѣ два письма, одно отъ Рыкачевыхъ<,> а другое отъ Савостьяновыхъ, я прочиталъ эти письма съ большимъ удовольствіемъ. – За тѣмъ весь остальной день я былъ занятъ чищеніемъ вишенъ отъ хвостиковъ и накладываніемъ ихъ въ бутылки, что очень копотно. Занятіе это я окончилъ уже послѣ обѣда часовъ въ 6 вечера. – Набилъ вишнями изъ 48 фунтовъ 3 бутылки полуведерныхъ и одну бутылку, четверть-ведерную, по самыя горлушка. – Налилъ всѣ бутылки водкою, которой пошло до 12 обыкновенныхъ бутылокъ т. е.<.> болѣе полуведра. – Бутылки эти запечаталъ; должно быть наливка поспѣетъ м<ѣся>ца чрезъ два-три и будетъ великолѣтная⁴⁹. – За тѣмъ остальную часть вечера провелъ дома никуда не выходя; у меня же былъ хозяинъ Бѣлозеровъ и просидѣлъ болѣе часу. По уходѣ его мы напились чаю и я въ 11 часовъ вечера легъ спать. – весь день былъ пасмурный, холодный (307° реомюра) и большею⁵⁰ частію дождливый. –

Понедѣльникъ 27^{го} Юля

Утромъ занимался внесеніемъ въ эту книгу своихъ замѣтокъ за послѣдніе дни. – Въ 11 час. почталіонъ принесъ письмо отъ Саши изъ Петербурга, онъ доѣхалъ

⁴⁹ Так в рукописи.

⁵⁰ Вместо: большею – было: большую

благополучно. – По прочтении письма, я поехал явиться после отпуска Вице-Губернатору. – У него застал генерала Зарина, и узнал странный случай. Генерал Зарин получил телеграмму из села Нового (по Старо Угличскому тракту в 60 верстах от Ярославля и 40 верст. от Углича) от какого то обывателя приблизительно следующего содержания: «Почтой получил взрывчатый снаряд, произошел сильный взрыв, я и семья сильно ранены, помогите!» - Конечно об этом было много толков! – От Вице-Губернатора поехал в Губ. Правление, где пробыл до 5^{го} часу, по причине заседания (водотолчения) по поводу разлива керосина из Барки Снигирева⁵¹. – Домой приехал в ½ пятого и пообедав лег отдохнуть. Вечер провел один дома; Андреюшка ходил гулять. Сегодня он приобрел у⁵² Шпилевского Членский билет на Археологический Съезд который стоит 3 р.<.> 60 коп. –

Вторник 28^{го} Июля

В 10 ½ час. утра, я<.> Андреюшка поехали на кладбище, предварительно заехали в Железную Лавку и я купил замок к решотке на могилу. – По дороге на кладбище⁵³ заехали к Эртману справиться, в каком положении находится заказанный ему шкафчик для препаратов Саши. – Эртман обещался совершенно изготовить его к четвергу будущей недели. – Приехав на кладбище⁵⁴, мы⁵⁵ нашли решотку совершенно поставленную; но только окраска ее не совсем хороша. Нужно будет окрасить еще раз, и укрепить в некоторых местах решотку. - Оттуда я поехал в Губ. Прав., где и пробыл до 2^х часов. – Воротившись домой, пообедали, и все остальное время<.> а равно и вечер я пробыл дома. – Андреюшка вечером ходил на бульвар на музыку. –

// л. 9

16

Среда 29^{го} Июля.

Утром писал подробное письмо Рыкачевым, которое и отнес в кружок идя в Губернское Правление. – Тут просидел до 2 ½ часов дня, потом был на базаре и возвратился домой в 3 ч. Весь остальной день провел дома. Шел сильный дождь, и у меня ныли зубы и показался флюс. – У Андреюшки был гость студент Мыльников, который и сидел до 10 час. вечера. – Спать легли рано до 12 часов. -

Четверг 30^{го} Июля

39^я годовщина моей службы! Весь день мне нездоровилось:⁵⁶ жар, озноб, тяжесть в голове, и к довершению всего флюс. – В Губернское Правление

⁵¹ Так в рукописи.

⁵² Вместо: у – было: к

⁵³ В рукописи ошибочно: кладбище

⁵⁴ В рукописи ошибочно: кладбище

⁵⁵ В рукописи было: мы мы

⁵⁶ Вместо двоеточия была точка с запятой.

пошелъ чрезъ силу, и то только потому, чтобы не манкировать за болѣзнію день 39^й годовщины службы. – Въ Губернскомъ просидѣлъ чрезъ силу до 2^х часовъ, и воротившись домой сейчасъ же легъ въ постель и весь вечеръ пролежалъ. – Вечеромъ заходилъ ко мнѣ на минуту Папоновъ, чтобы идти вмѣстѣ въ Сиротскій Домъ на лекцію Глазенапа, о предстоящемъ солнечномъ затменіи⁵⁷; конечно я отказался. Андреюшка былъ на лекціи и остался довольнымъ; публики была полная зала; сборъ въ пользу Сиротскаго Дома. – Онъ вернулся въ 12 часу, когда я совсѣмъ былъ уже въ постелѣ. -

Пятница 31^{го} Юля.

Ночь провелъ хорошо и спокойно спалъ. – Но проснувшись, всё еще чувствовалъ слабость во всемъ тѣлѣ и тяжесть въ головѣ, а потому рѣшилъ весь день не выходить изъ дому, чтобы совсѣмъ прійти въ нормальное положеніе. – Утро провелъ спокойно за занятіями. – Часовъ около 3^х дня, когда мы хотѣли уже садиться обѣдать, неожиданно пріѣхалъ Викторъ Шубинъ (докторъ). Сперва онъ было отказывался остаться обѣдать, но потомъ согласился и мы сѣли обѣдать. – Узнавъ что у меня налита наливка, онъ началъ просить попробовать ее, хотя наливка была еще только 5^{ти} дневная, но я исполнилъ его просьбу. – Несмотря на свою молоджавость напитокъ этотъ оказался нектаромъ! Шубинъ такъ нализался ее, что къ вечеру сдѣлался совершенно пьянымъ. – Приходилъ и Смѣшной человѣкъ. – Сѣли было играть въ карты, но Шубинъ былъ въ состояніи невмѣняемости. – У Андреюшки вечеромъ въ это же время былъ и Муратовъ. – Къ ночи Мих. Ив. Хрущовъ ушелъ, а Шубина Андрюша и Муратовъ кое какъ уложили спать и онъ заночевалъ у насъ. – Отъ крика Шубина, я очень утомился за день этотъ и легъ спать ранѣе 12 часовъ ночи. -

⁵⁷ В рукописи ошибочно: затмѣніи